

# 政言與法語

賴景瑚

## 阮毅成先生兩部非文藝性的寫作

一向以浙江才子著稱的阮毅成先生，由於台灣及香港的報章雜誌，經常刊載他那許多妙筆生花，斐然成章的文藝作品，人多知其擅長詩文，而幾乎忘記他是少年得志，飛黃騰達的從政者，又是曾在幾個著名大學講授法律課程的法學教授。

我們讀了他兩部問世已久，最近復經他修訂補充的「政言」和「法語」，就知道我的這位老友，不但學有專長，經驗豐富，而且精明強幹，才高識廣。無論在行政上、教學上、學術研究上，或企業管理上，他都做的有聲有色；而且到處都有卓越的表現，顯著的成績。

以一專攻理工而對政治和法律都是門外漢的人，我實無評論此二書的資格。可是，毅成先生和我有若干相同之點。我們同在這個大動亂的時代生長，二人年齡相差也不多；幼時均抱「書生報國」的願望；及長，皆會實際參加抗日及反共的工作。我們雖在抗戰前即已相識，但因服務地區不同，相見機會不多。直至最近幾年，我們才因「文會友」的關係，常相過從；現又獲讀他贈我朋友。

他在「政言」那部書裏，蒐集他從教學時代到從政時代所發表的五十多篇文章，大約四十萬

言。那是從五四運動他才十五歲時起，持續不斷的寫了六十多年。舉凡他所親身經歷的或只從旁觀察的一切有關外交政治和浙江省政的許多錯綜複雜的問題，他無不有深入的分析，客觀的批判及精闢的論列。

「政言」共分三輯：第一輯論外交，第二輯評政治，第三輯談浙江省政和地方自治。他雖對外交講的很少，但對政治却講的很多，包括了政治改造、政治反攻、懲治貪污、行政改革和地方改革；真可以說是包羅萬象，無所不談，而且又寫的那麼不蔓不支，淋漓盡致。

他的「法語」那部書，也有五十多篇，篇幅和「政言」差不多。全書分為五輯：第一輯是有關於法學和憲法的；第二輯是有關於民法刑法及國際私法等的；第三輯是有關於法治的；第四輯是有關於法制的；第五輯是有關於法律教育的。據他自己說，這不過是大概的區分而不是顯明的章段，因為有若干問題是互相牽連的。

阮先生本是浙江的法律世家。他的祖父在洪楊之亂後，習幕治民，曾在江蘇的阜寧主縣政。他的父親也歷任律師、議員、及行政工作，還辦過法政學校。他自己從十九歲到三十五歲，便不間斷的學習、研究、教讀法律的學科，寫作法律

的書籍。他在留學法國的一段時期，也是以法律為專修科目。他真是一位學貫中西的法學家。

他自海外歸來，雖先後在政治和教育兩方面服務；但正如他在「政言」自序所說的：「即使在從政以後，於法令的推行，不獨隨時探討，抑且用人行政，無不以勵行法治為己任。」他之所以出版「法語」這部書也是如他自己說的「我應當將自己對於法學的見解和心得，貢獻於讀者。」

阮先生對我國古代法學家楊子及法國近代法學家孟德斯鳩都很推崇。可是，他認為楊子沒有得到他應該得到的重視，而孟氏却對西方世界發生了深遠的影響；孟氏的法學思想實已成為歐美民主法治的基礎。阮先生的志願，就是要喚起國人，大家努力於中國法系的復興和中國本位法律的建立。他一再強調中國要成為法治的國家，才能達到革命建國的終極。

政治和法律本來是分不開的。「政言」和「法語」雖然是性質截然不同，文字內容亦有相當差別的兩部書；但是我們無論從那方面講，都應該把這兩部書同時研讀和比照。我們寫書評，也未嘗不可以把它們同作綜合性的評估。我想原書及其書評的讀者，也不至認為這是不合理的事情，甚至還會覺得這是融會貫通，順理成章的安排。

我的一位故友田錦燭先生是從政多年的法界耆宿。他逝世前數年讀阮先生的著作，曾說它把「吾國政治演進的情況，從北伐成功，統一實現，由軍政進入憲政起，以至抗戰勝利，召開國民大會，制定憲法，實行憲政；其間推行民主政治的措施，都扼要的言及；使人讀之，可以了解吾國民主政治如何胚胎、產生、發展，以及遭遇任何的阻力與困難。」這無異是爲阮先生的著作作了提綱挈領的敘述。

我們且看他自己對這兩部書的自我檢討。他說：「我自信我所寫的皆有我的論點與創見，并非抄襲成文，人云亦云者可比；且此中保存了若干史料，至爲珍貴。」我認爲這是很忠實而沒有點炫耀氣味的評語。它可以說是和田先生所講的一樣的平實，一樣的客觀。聽說他還出版了好幾種有關法學的單行本。

事實上，阮先生著作等身，除了上面談到的那些書籍外，他還有不少其他寫作，包括法律、政治、行政、國際、外交、經濟、社會、教育、大衆傳播、文學、小說、傳記、散文、遊記、詩詞、藝術等等。照他自己的估計，他出版的單行本已有四十多種，單篇文章至少已有一千篇；總計字數，當在一千萬言以上。他文思敏捷，下筆萬言，尤其是他的寫作興趣，並沒有因年事增長而減低。這是最難得的。

阮先生在抗戰時期，一直在他桑梓之邦的浙江，從事地方行政的工作。在他還沒有升任民政廳長以前，他一度出任第四區行政督察專員，駐於金華。有一次，正當戰事緊張的時候，金華江

上的浮橋忽然斷了。這當然是關係戰爭勝敗和人民生死的嚴重問題。他在一篇很精彩的文章裏，

有一段很生動的描寫。

他說：「前方吃緊，大軍隨時要過境。後方疏散，車輛隨時要過橋。」他立刻動員人民，懸賞限期修復。就在那敵軍壓境，形勢危急的關頭，他自己也赤了腳，穿了草鞋，頭戴笠帽，身穿蓑衣，站在橋上督工；到了晚飯後，雨勢稍止，乃點燃火把，直到九時左右才告修復。」

我引用阮先生的原文，敘述這個十分動人的戰爭故事；一方面是要表揚作者在抗戰時的艱苦卓絕，和他那種負責而又認真的愛國精神；一方面是要把他當晚在那金華斷橋上和亡友許紹棣先生邂逅相逢時的情景，再用他自己的語言重講一下；也可以在我抗戰史上，保留一段可歌可泣而又有意義的佳話。

許先生那時是浙江教育廳長。他也因戰事關係，乘車經過金華。他看見阮先生的那一身裝束，「於午夜猶在寒風細雨之中，乃下車表示慰勞，并問此係何地？」阮先生答稱：「這正是李清照詞中的雙溪」。許先生說：「國破家亡，天寒地凍，此橋此車，真是載不動許多愁也。」

李清照是才情卓越、顛沛流離的宋代女詞人。她也是走避外禍和戰亂，而由濟南流亡到金華；就是居金華時寫了那首膾炙人口的「武陵春」。其中便有「聞說雙溪春尚好，也擬泛輕舟，又恐雙溪舴艋舟，載不動許多愁。」許先生所講的那幾句話，使我既要憑弔那位文名千古流傳，命運又和我們相似的清照；又極懷念我們這位詩

詞清新典雅，逝世不到四月的紹棣。

阮先生和許先生在兵荒馬亂之時，還於慷慨激昂中，作此充滿詩情畫意的對白；這是難能可貴的

書生本色。這也反映出「政言」和「法語」兩書的著作，是能吏，是學人，是雅士。讀者不但可從那兩書中，得到許多有關政治與法律的史實和真理，也可同時很輕鬆的欣賞作者在文藝上的才華和造詣。

(七〇、二、廿三)

本刊歡迎  
訂閱、批評、  
投稿、介紹！